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μιας “ρεαλιστικής ουτοπίας” 311

Κατσούλης Χάρης, Καθηγητής του Τ.Ξ.Γ.Μ.Δ. του Ιονίου Πανεπιστημίου, Κέρκυρα

Από τη μονοπολιτισμικότητα στη διαπολιτισμικότητα μέσω των νεοελληνικών 
διαλέκτων – Διδακτικές δραστηριότητες με την ποντιακή διάλεκτο 334

Κασκαμανίδης Ιωάννης, Εκπαιδευτικός Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Μεταπτυχιακός 
φοιτητής Π.Τ.Δ.Ε. Φλώρινας

Πως ο σχολικός πολιτισμός μπορεί να λειτουργήσει προστατευτικά 
για τους μαθητές μειονοτήτων 343

Καραμπάτσος Αντώνης, Διδάκτορας Παιδαγωγικής, Σχολικός σύμβουλος, Διδάσκων 
Μαρασλείου Διδασκαλείου Δημοτικής Εκπαίδευσης
Μπαθρέλου Βασιλική, Εκπαιδευτικός, Πτυχιούχος Μαρασλείου Διδασκαλείου Δημοτικής 
Εκπαίδευσης

Διάδοση της Ελληνικής Γλώσσας και Εκμάθησή 
της ως Δεύτερης ή Ξένης Γλώσσας – Παράγοντες 
– Προοπτικές 363

Η ανάλυση λαθών και η συμβολή της στην εκμάθηση της ελληνικής ως ξένης 
ή δεύτερης γλώσσας 365

Κελαγά Α. Ιμπραήμ, Λέκτορας Τμήματος Νέων Ελληνικών, Πανεπιστημίου Άγκυρας

Εκμάθηση των Ελληνικών σε αλλοδαπούς. Εκτιμήσεις από ένα πρόγραμμα 
διδασκαλίας βασισμένο στις καθημερινές ανάγκες των εκπαιδευομένων 373

Βασιλική Α. Ρεσβάνη, Εκπαιδευτικός Π.Ε.
Ιωάννης Κ. Δημάκος, Πανεπιστήμιο Πατρών, Π.Τ.Δ.Ε.

Διεύρυνση της εκπαιδευτικής πρότασης στην Εξτρεμαδούρα (Ισπανία) 380
Montalvo Alexandre – Rafael, Διευθυντής Τμήματος Ελληνικών

Η ελληνόγλωσση εκπαίδευση στην Αυστραλία και ο ρόλος της Ελλάδας 383
Δήμητρα Κοκκινίδου, Εκπαιδευτικός

http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/522--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/523--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/524--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/525--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/526--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/528--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/527--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/529--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/530--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/531--.html
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Γλώσσα και Πολιτισμός 399

Περιοδικό Αερόστατο της ΔΙΠΟΔΕ 401
Κορκοβέλου Αγγελική, Εκπαιδευτικός Π.Ε., Αποσπασμένη στο ΥΠ.Ε.Π.Θ.

Πρόγραμμα «ΜΕΛΙΝΑ – Εκπαίδευση και Πολιτισμός»: Εκπαιδευτικό 
Πρόγραμμα «Ταξιδεύοντας με παραμύθια…» Ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
για τις τέχνες στη Διαπολιτισμική Αγωγή 405

Παναγιώτης Παπαδόπουλος, Εκπαιδευτικός, Μέλος Κεντρικής Επιτροπής Συντονισμού 
Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ

Η αξιοποίηση των αλλόθρησκων ιστορικών μνημείων στη διαπολιτισμική 
αγωγή 412

Ιωάννα Αρβανίτη, Εκπαιδευτικός Π.Ε., Διπλωματούχος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
Παιδαγωγικής

Συνεδρία με αφίσα 431

Παράγοντες που επιδρούν στη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας 
στην περιοχή της ορεινής Ροδόπης 433

Νικόλαος Γεωργίτσης, Δάσκαλος Μειονοτικής εκπαίδευσης Αγωγής (Διάσπαρτο 
– Ξάνθης)
Παύλος Καραγιάννης, Εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 
Π.Τ.Ν.)

Εκπαίδευση Τσιγγανοπαίδων: Η περίπτωση του Ν. Αχαΐας 439
Αλεξόπουλος Χαράλαμπος, Δάσκαλος, Υποψήφιος διδάκτορας Π.Τ.Δ.Ε.
 Πανεπιστημίου Πατρών
Βέμη Νεκταρία, Ερευνήτρια, Συνεργάτης του προγράμματος: «Εκπαίδευση 
Τσιγγανοπαίδων»

Το γνωστικό αντικείμενο: «Διδακτική της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας» 
στο τμήμα Νεοελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου της Σόφιας 444

Μιλένα Μιλένοβα, Βοηθός του τμήματος Διδακτικής των ξένων γλωσσών Πανεπιστημίου 
Σόφιας

Ξαναγράφοντας την ιστορία – Εναλλακτικές διδακτικές πρακτικές 
και διαπολιτισμική εκπαίδευση 446

Νίκος Γιαννακούλης, Ε.Ε.Π. Πανεπιστημίου Πατρών, Υποψήφιος Διδάκτορας ΤΕΠΑΕΣ 
Πανεπιστημίου Αιγαίου

Προοπτικές για την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στην Αυστραλία 455
Γεωργογιάννης Παντελής, Καθηγητής Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Πατρών
Λάμπος Βασίλης, Πτυχιούχος Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Πατρών, Επιστημονικός 
Συνεργάτης ΚΕ.Δ.ΕΚ. Πανεπιστημίου Πατρών

http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/532--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/533--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/534--.htm
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/535--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/536--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/1556--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/537--.html
http://elppo.inpatra.gr/payments/5-/538--.html
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Πρόλογος
Το Κέντρο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (ΚΕ.Δ.ΕΚ.), μετά την μεγάλη επιτυχία 

των τεσσάρων προηγούμενων διεθνών συνεδρίων με θέμα: ¨Η Ελληνική ως δεύτερη ή 
ξένη γλώσσα: Μια διαπολιτισμική προσέγγιση¨, επιθυμώντας να συνεχίσει το θεσμό 
αυτό, διοργάνωσε και τη φετινή χρονιά το 5ο Διεθνές Συνέδριο με θέμα: ¨Διαπολιτισμική 
εκπαίδευση– Ελληνικά ως δεύτερη ή ξένη γλώσσα¨.

Η προτροπή των συνέδρων για τη συνέχιση της διοργάνωσης των συνεδρίων 
καθώς και η αθρόα προσέλευση και συμμετοχή συνέδρων, εισηγητών και ακροατών 
καθιστούν αναγκαία πια την αναγκαιότητα της συνέχισης αυτής της διοργάνωσης.

Είναι γεγονός ότι η ανταπόκριση όλων των ενδιαφερομένων και η επιτακτική 
ανάγκη για αλληλοπληροφόρηση στο χώρο της έρευνας και της εμπειρίας σχετικά με 
το σημαντικό θέμα της διαπολιτισμικής προσέγγισης και της διδασκαλίας της ελληνικής 
γλώσσας σε ομογενείς, σε αλλοδαπούς, σε παλιννοστούντες και μετανάστες μαθητές, που 
είναι εξαιρετικά επίκαιρο σήμερα, επικυρώνει την ανανέωση της ετήσιας συνάντησής μας. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία μας στα πέντε συνέδρια που έχουν διοργανωθεί ως τώρα έχουν 
παρουσιαστεί 530 εισηγήσεις και έχουν συμμετάσχει 2.500 περίπου σύνεδροι από την 
Ελλάδα και όλο τον κόσμο. Από τα συνέδρια αυτά έχουν εκδοθεί, συμπεριλαμβανομένων 
και αυτών του 5ου συνεδρίου, 15 τόμοι πρακτικών, σε σύνολο 5.500 σελίδων περίπου. 

Η παγκοσμιοποίηση και η σύγχρονη πραγματικότητα όπως αυτή διαμορφώνεται, 
έχουν δημιουργήσει νέες συνθήκες στον εκπαιδευτικό χώρο που χαρακτηρίζεται από τη 
διαφορετικότητα των μαθητών, την πολυπολιτισμικότητα και τη γλωσσική ανομοιογένεια. 
Τα διεθνή συνέδρια του ΚΕ.Δ.ΕΚ., προσεγγίζοντας τα θέματα αυτά και πιο συγκεκριμένα 
τη διδασκαλία και εκμάθηση της Ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας αλλά και τη 
διαπολιτισμική εκπαίδευση, μέσα από τις εισηγήσεις των συνέδρων, τις επιστημονικές 
τους εργασίες, την επικοινωνία τους και τις συζητήσεις που ακολουθούν με την ανταλλαγή 
απόψεων, γνώσεων και εμπειριών, συμβάλλουν καθοριστικά στην αντιμετώπιση των 
συγκεκριμένων προβλημάτων και στον γόνιμο διάλογο στον χώρο της εκπαίδευσης.

Οι εισηγήσεις και οι συζητήσεις του 5ου Διεθνές Συνεδρίου εκδίδονται σε τόμους 
με τίτλο:
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α) 5ο Διεθνές Συνέδριο, «Διαπολιτισμική εκπαίδευση – Ελληνικά ως δεύτερη ή ξένη 
γλώσσα», πρακτικά, τόμος Ι,

β)  5ο Διεθνές Συνέδριο, «Διαπολιτισμική εκπαίδευση – Ελληνικά ως δεύτερη ή ξένη 
γλώσσα», πρακτικά, τόμος ΙΙ.

Τα πρακτικά του συνεδρίου θα εκδοθούν και σε μορφή ειδικού CDRom, το οποίο 
παρέχει τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης και χρήσης του επιστημονικού υλικού.

Στο συνέδριο τέθηκε ως άμεσος στόχος η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών 
και των αρμόδιων υπηρεσιών σε θέματα που αφορούν στη διδασκαλία της ελληνικής 
γλώσσας ως δεύτερης ή ξένης και την προώθησή της σε παγκόσμιο επίπεδο, έτσι ώστε να 
μεγιστοποιηθεί η προσφορά τόσο στους ομογενείς του εξωτερικού και τους αλλοδαπούς 
που θέλουν να μάθουν την ελληνική γλώσσα όσο και στους παλιννοστούντες και τους 
αλλοδαπούς που εγκαθίστανται στην Ελλάδα.

Η Οργανωτική Επιτροπή ευχαριστεί θερμά τους παρακάτω φορείς:
1. Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων: Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας – 

Διεύθυνση Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας,
2.  Υπουργείο Εξωτερικών: Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού,
3.  Υπουργείο Πολιτισμού: Τμήμα Συνεδρίων και Εκδηλώσεων,
4.  Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας,
5.  Πανεπιστήμιο Πατρών: Επιτροπή Ερευνών για την οικονομική ενίσχυση και τη 

γενικότερη υποστήριξη τους στη διοργάνωση και πραγματοποίηση του συνεδρίου.
Ευχόμαστε και στο μέλλον να στηρίξουν παρόμοιες προσπάθειες που 

προσβλέπουν στη διάδοση και την αναβάθμιση της Ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης 
γλώσσας.

Ο Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής
Παντελής Γεωργογιάννης
Καθηγητής


